附件9：

文化和旅游部办公厅关于开展2023年度

文化和旅游系统青年科研人才扶持计划的通知

各省、自治区、直辖市文化和旅游厅（局），新疆生产建设兵团文化体育广电和旅游局，中国艺术研究院、国家图书馆、故宫博物院、中国国家博物馆、中国美术馆、文化和旅游部恭王府博物馆、文化和旅游部民族民间文艺发展中心、中国艺术科技研究所、梅兰芳纪念馆:

　　为推动文化和旅游研究工作高质量发展，提升文化和旅游系统科研水平，培养与扶持青年科研人才，文化和旅游部近期启动2023年文化和旅游系统青年科研人才扶持计划（以下简称“青研计划”），现将有关事项通知如下：

　　一、申报条件

　　（一）青研计划主要面向文化和旅游系统具有科研职能单位的在职青年科研人员。申报人应具有3年以上文化和旅游系统科研单位工作经历，学术功底好、创新能力强，40岁以下（1983年1月之后出生），具有中级及以上职称，无违纪或其他不良记录。

　　（二）青研计划每年围绕不同研究主题开展，2023年研究主题为“促进文旅深度融合的传统文化艺术资源活化及线上传播”。申报人需依据研究主题提交项目策划方案，方案应突出创新性和实践性，加强文化和科技融合，选取具有特色的优秀传统文化艺术资源作为研究及创作对象，完成专题视频作品制作。作品需通俗易懂、创意新鲜，并需兼顾艺术研究的专业性，通过线上的传播带动线下的体验，激活传统文化艺术资源，增强文化的传播力、吸引力、感染力，促进文化和旅游深度融合。

　　（三）所在单位应对申报人研究及策划方案的合理性、可行性进行审核把关，并承诺申报人及其研究方案一旦入选，本单位将提供保障条件，确保其研究工作按计划实施。

　　二、申报方式

　　所在单位组织符合条件人员按要求填报申报书（见附件1）。各省级文化和旅游行政部门按照申报条件和名额，负责对本地区申报人员进行审核、遴选和推荐。相关直属单位直接报送。

　　每省（区、市）和新疆生产建设兵团推荐人数不超过3人，其中同一单位的推荐人数不超过2人。每个文化和旅游部直属单位可推荐1人。

　　三、评审遴选

　　文化和旅游部科技教育司根据申报条件，组织专家对申报材料进行评审遴选，按照程序确定青研计划人员名单并公布。

　　四、项目实施

　　（一）文化和旅游部科技教育司将聘请行业内相关领域专家作为导师，指导入选青研计划的青年科研人员围绕研究主题开展科研实践。青研计划周期为1年，每项资助研究经费3万元。研究周期内，申报人按照研究计划推进项目实施，定期汇报项目进展，在深入研究的基础上开展专题视频制作及线上展播（每个视频10—15分钟，不少于5个，可以是展现同一资源的多角度作品，也可以是展现不同资源的系列作品），并完成项目结项报告（1万字以上）。

　　（二）文化和旅游部科技教育司将结合年度研究主题，对入选青年科研人员进行集中专题培训。具体培训方案另行通知，培训费及培训期间食宿费由科技教育司承担，学员往返交通费由所在单位负责。

　　（三）青研计划期满后，文化和旅游部科技教育司将组织集体答辩，完成全部科研实践任务且顺利通过答辩的，按照文化和旅游部部级社科研究项目结项。未通过答辩或未完成的，将依据相关科研项目管理办法，进行整改、终止或撤项。

　　（四）青研计划中产生的优秀成果将在我部政府门户网站“文化和旅游科研工作成果”专栏及相关新媒体平台进行集中宣传展示。

　　（五）鼓励省级文化和旅游行政部门及所在单位对入选青研计划的青年科研人员给予资金和工作条件等方面的支持和帮扶。

　　五、其他事项

　　（一）报送材料

　　申报材料需同时报送纸质版和电子版。纸质版申报书（一式3份）、申报人员信息汇总表原件需加盖公章，证明材料为原件或清晰复印件。电子版在文化和旅游部政府门户网站“公告通知”栏目下载。

　　报送材料截止日期为2023年8月10日。

　　（二）联系方式

　　联系人：达昱岐 010-59881630，王彦010-59881678

　　邮寄地址：北京市东城区朝阳门北大街10号文化和旅游部科技教育司（邮编：100020）

　　电子邮箱：whhlyyjcg@163.com（邮件名称：“××省份或单位青研计划申报材料”）

　　特此通知。

　　

　　                           文化和旅游部办公厅

                                 2023年7月3日 



