
关于进一步做优做强文化旅游

产业的实施意见

（征求意见稿）

为深入贯彻落实习近平总书记考察宁夏重要讲话精神和全国旅游发展大会精神，进一步做优做强文化旅游支柱产业，根据国务院办公厅《关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的若干措施》（国办发〔2023〕36号）等文件要求，制定如下实施意见。
一、总体目标

到2027年，全区文化及相关产业增加值达到175亿元，占GDP比重达到2.7%；全区接待国内外游客1亿人次，实现旅游花费1000亿元；入境游客达到12万人次以上，现代旅游业体系更加健全。
    到2030年，全区文化及相关产业增加值达到215亿元，占GDP比重达到2.85%。全区接待国内外游客1.25亿人次，实现旅游花费1300亿元；入境游客达到20万人次以上，文化旅游支柱产业地位进一步凸显。

——品牌知名度显著提升。“塞上江南·神奇宁夏”“到宁夏，给心灵放个假”品牌影响力持续增强，国内外游客来宁意愿大幅提升。
——旅游辨识度显著提升。西夏陵世界文化遗产影响带动力持续增强，沙坡头世界级旅游景区和贺兰山东麓世界级旅游度假区建设取得重大进展。
——国际开放度显著提升。文化旅游交流合作深度融入“一带一路”、西部陆海新通道建设，宁夏成为展示中华文化魅力的重要窗口。
——游客满意度显著提升。文化旅游产品供给体系更加完善，服务质量大幅提升，消费活力持续激发，游客满意度保持全国前列。
二、优化全域格局，打造国际旅游目的地

按照一体布局、区域联动思路，构建“一轴一廊一核三区”全域旅游发展格局，加快建设国际旅游目的地。
（一）突出“一轴”贯通。以黄河宁夏段、清水河为轴线，实施黄河及清水河综合治理工程、黄河文旅廊道建设项目，沿黄布局石嘴山、银川、吴忠、中卫等四个精品段，串联沿线文化遗产和自然景观，打造黄河文化旅游发展轴，培育世界级精品旅游线路，建设具有国际影响力的黄河文化旅游带。
（二）强化“一廊”联动。统筹贺兰山东麓葡萄酒、文化、旅游、生态等多种资源，以建设世界级旅游度假区为目标，实施贺兰山东麓文旅廊道和旅游环线建设项目，推动酒庄、文化遗产、景区景点等串珠成链，构建酒文旅融合产业集群，建设贺兰山东麓葡萄酒文化旅游长廊。
（三）紧扣“一核”引领。充分发挥首府银川核心引领作用，以打造世界级旅游城市为目标，实施文旅产业赋能城市更新行动，持续放大国际湿地城市、国家历史文化名城、国家旅游休闲示范城市等品牌价值，辐射石嘴山、吴忠实现集群式、一体化发展，带动全区文化旅游产业转型升级。
（四）加强“三区”支撑。以沙坡头打造世界级旅游景区为目标，培育具有全球竞争力的标杆旅游企业，形成以点带面、辐射全域的中卫休闲旅游产业新集群；以六盘山建设生态红色文化旅游区为依托，推动红色研学、绿色生态融合发展，塑造红色文旅新名片；以东部历史文化旅游区为基底，挖掘长城遗址、盐州古城等遗产价值，构建历史文化旅游新高地。

三、挖掘资源优势，发展特色化旅游业态

坚持差异化定位、特色化发展，精耕细作稀缺性、独特性资源，积极发展特色旅游，培育独具宁夏魅力、产生世界影响的核心IP。
（一）大力发展沙漠深度游。发挥沙漠、星空等优势，开发一批沉浸式体验新场景，丰富拓展沙漠休闲、运动、研学等主题旅游产品，办好“青春漠漠搭”、星空旅游大会品牌活动，制定沙漠旅游标准、星空旅游规划，打响“宁夏归来不看沙”金色名片，打造世界级沙漠休闲旅游度假区。
（二）开拓发展贺兰山文化游。深度挖掘贺兰山东麓自然历史文化资源，聚力打响贺兰山文化名山IP，标志性打造“贺兰山下中国摇滚音乐节”，精心策划马术、射击、机车、滑雪等系列文体活动，系统性构建沉浸式文化艺术度假场景，加快创建贺兰山国家公园，努力将贺兰山东麓打造为集自然观光、艺术体验、户外运动、休闲度假于一体的综合性文旅目的地。
（三）全力发展酒庄度假游。以实施贺兰山生态保护绿色发展示范工程为引领，推进张骞葡萄郡、金山康养小镇、图兰朵葡萄酒小镇等建设项目，打造国家文化产业和旅游产业融合发展示范区。高标准建设贺兰山东麓国际葡萄酒文化体验中心，标志性打造贺兰山东麓葡萄酒之路和艺术大道，一体推进“西夏陵—漫葡小镇—西部影视城—长城影视—金山片区”模块化迭代升级。办好中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会、红酒节等重大活动，打造“世界葡萄酒之都”。
（四）创新发展文化遗产游。持续提升西夏陵世界文化遗产价值，整合西夏陵、贺兰山岩画、苏峪口窑等文化旅游资源，做好西夏文化、西夏文字阐释活化利用和宣传推广工作，推出大型主题沉浸式旅游体验项目，培育文化遗产研学基地，统筹推进西夏陵、贺兰山岩画创建国家5A级旅游景区，打造世界文化遗产景观带。

（五）积极发展城市休闲游。实施城市精品旅游工程，加强街区、商圈、社区等存量资源宜游化改造，营造文旅商消费新场景，打造以银川花博园—览山公园—阅海湖为代表的城市新地标,培育吸引年轻人流量的潮流据点和城市旅游新名片，带动提升银川都市休闲体验游、石嘴山工业遗址研学游、吴忠特色美食观光游、固原生态红色康养游、中卫沙漠星空度假游提质升级。
（六）持续发展特色乡村游。实施乡村旅游提质行动，开展文化产业赋能乡村振兴试点工作，深入挖掘乡愁元素，依托各地田园景观、特色美食、民俗节庆等资源，打造以银川市昊苑村、石嘴山市龙泉村、吴忠市牛家坊村、固原市杨岭村、中卫市沙坡头村等为代表的乡村旅游精品示范点，新推出一批乡村旅游民宿、休闲农庄，新培育一批复合型“乡村四时好风光”精品线路。
（七）有序发展红色研学游。实施红色基因传承工程，推动红军长征旧址群、陕甘宁边区红色资源和红军西征革命旧址集中连片保护利用项目建设，创建全国红色旅游基地。擦亮“不到长城非好汉”长征精神标识，联合甘肃、陕西推出跨省红色联游线路，开发一批以“走好新时代长征路”为主题的“行走的思政课”，引导青年一代在红色足迹中感悟革命文化、厚植爱国情怀。

四、突出以文赋能，强化深层次文旅融合

坚持以构建国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局为引领，积极融入“一带一路”建设，加强文化与旅游深度融合，强化文化赋能，激发融合发展动能潜力。
（一）以遗产传承促进旅游升级。深入实施中华文明探源工程、“考古中国”等重大项目，推进历史文化名城、名镇、名村和历史文化街区保护利用工程，加快宁夏博物馆和固原博物馆改扩建、贺兰山岩画世界文化遗产建设等重点项目，推动姚河塬遗址、水洞沟考古遗址公园、张家场城址考古遗址公园和文物主题游径建设。
（二）以文艺创作丰富演艺供给。实施文艺精品创作工程，创排一批深入人心的文艺精品和旅游演艺作品。挖掘《山海情》《星星的故乡》等热门影视剧IP价值，打造特色旅游产品线路，推进西部影城、石炭井文旅影视小镇创新发展。盘活全区演艺剧场资源，常态化开展驻场旅游演艺、流动性文艺演出，推出以灵州会盟等历史题材为代表的沉浸式演艺项目。
（三）以公共文化赋能美好生活。按照规模适当、布局科学、业态多元、特色鲜明的要求，创新打造一批融合图书阅读、艺术展览、文化沙龙、轻食餐饮等服务的主客共享、近悦远来文化新空间。实施新时代文体旅惠民工程，广泛开展村晚、村超、村BA等文体活动，推动美术展览、优秀剧目等优质文化资源融入旅游场所、丰富群众生活。

（四）以文旅融合驱动消费焕新。深入开展文旅要素提质行动，促进餐饮多样化发展、住宿融合化培育、购物多元化选择。支持银川市、吴忠市创建国家级文旅消费示范城市，培育一批特色消费集聚区、旅游休闲街区，促进低空经济、首发经济、银发经济、冰雪经济、演唱会经济等新业态健康发展。举办民俗演艺、灯会庙会、光影秀等活动，丰富夜间文旅产品供给。
（五）以开放联动拓展合作空间。实施重点客源市场营销推广计划，加强与周边省区协同联动，深耕北京、上海、川渝等重点客源市场，做大做强市场规模。实施客源市场拓展行动，鼓励各地运用社交媒体、生活服务平台等开展品牌营销宣传。实施入境旅游促进计划，不断提升宁夏对外影响力和知名度。
五、突出培优扶强，做大多元化市场主体
激活市场主体创新发展活力，促进各类文旅资源要素合理流动、高效配置，推动市场繁荣有序发展。

（一）培育一批文旅企业。深化文化旅游领域国资国企改革，优化产业布局、增强资本实力、做强文旅主业，培育具有核心竞争力和引领带动力的龙头企业。支持中小微文旅企业向“专精特新”发展，培育一批“瞪羚”“雏鹰”企业。加力引入国内外头部文旅企业战略投资，签约落地一批重大文旅项目，全面提升和盘活旅游资产存量。

（二）做优一批重大项目。加快推进黄河文化旅游廊道、滨河生态岸线、沙坡头星空冰雪乐园等重点项目，稳步实施宁夏酒堡、岩画数字馆等酒文旅基础设施项目，创新推动上河堡文旅综合体等融合发展项目，培育具有示范引领作用的产业集群。持续推进“宁夏二十一景”品牌工程和景区强基焕新行动，差异化打造一批4A级以上旅游景区，支持贺兰山东麓创建国家级旅游度假区。

（三）打造一批产业集群。抢抓国家扶持重大文化产业项目利好政策，推动新闻出版、印刷发行、广播影视等传统文化业态加快设备更新、工艺升级和技术改造；开展文化创意产业链行动，支持网络文学、网络游戏、数字动漫等新业态集群式发展，打造一批科技含量高、创新能力强、质量效益好的文化旅游产业集群。

（四）建设一批旅游名县。立足县域旅游资源特色和全域旅游发展布局，每年支持培育2家旅游特色鲜明、发展环境优良、综合效益突出的旅游名县，给予一定奖补资金，并依法依规在建设用地、产业项目等方面予以扶持支持，打造县域文旅标杆，带动全域旅游创新发展。
六、夯实发展基础，构建高质量服务体系

积极融入西部大开发新格局，优化提升文化旅游基础设施，激发市场活力，挖掘发展潜力。
（一）构建便捷交通网络。加快河东机场改扩建、乌海至银川高速公路等建设项目，增加重点客源城市航空线路、高铁班次，梯次推动飞机、火车、公交车、出租车等交通工具无缝接驳，畅通“快旅”骨干大交通；实施国道110线改线、银川至宁东城际快速交通等重点工程，加密旅游旺季通往景区公交班次，优化“慢游”支线小交通，实现4A级以上旅游景区客运线路全覆盖。
（二）完善旅游基础设施。加大旅游基础设施投入，完善旅游服务中心、旅游厕所、充电桩等公共服务设施，推进适老设施、无障碍设施标准化建设，实现4A级以上旅游景区5G网络覆盖。优化入境旅游服务环境，完善景区、机场、酒店等场所多语种标识及导览设施。
（三）深入推进数智赋能。实施5G规模化应用“扬帆”行动，加快“智游宁夏”项目建设，优化提升宁夏文旅产业运行监测平台，促进数字文化与网络直播、短视频等在线新经济结合，鼓励线上演播、云娱乐、云展览等新业态发展，支持旅游直播、旅游带货、短视频营销等多样化经营模式。
（四）提升服务保障水平。构建以游客为中心的旅游服务质量评价体系，建立健全剧本杀、电竞酒店等新业态监管机制。优化引客入宁奖补政策，鼓励工会使用会费购买宁夏景区年票。完善跨部门旅游市场举报投诉和执法协作机制，依法打击不合理低价游等行为。
七、健全体制机制，完善全方位保障措施

发挥党总揽全局、协调各方核心作用，健全协同机制，强化政策保障、优化要素支撑，统筹推动文化旅游实现高质量发展。

（一）完善保障机制。始终把党的领导贯彻落实到文化和旅游工作全过程，进一步完善文化旅游统筹协调机制，推动形成党委统一领导、党政齐抓共管、文旅部门主抓、各部门积极配合、社会各界广泛参与的工作格局。健全督导评价机制、绩效考核机制，压紧压实各市、县（区）党委政府主体责任。

（二）深化改革创新。推动国有景区所有权、管理权和经营权分离，建立有利于专业化运营的现代企业制度。深化文艺院团改革，加大支持保障力度，完善艺术作品创作激励机制。开展区属文旅事业单位收入分配激励先行先试，以文化创意产品开发为切入口，调动工作积极性，激发干事创业活力。

（三）加大财税支持。加大文化旅游领域“两新”项目支持力度，安排地方政府专项债券资金支持文旅项目建设，对文化旅游领域获得国家级、发挥示范作用的重点项目给予一次性奖励。支持金融机构开发“文旅贷”等符合文旅企业需求的信贷产品。区直各有关部门和各地市要围绕支持文化旅游产业发展制定完善奖补办法及配套措施。  

（四）强化要素支撑。创新点状供地等综合用地开发模式，盘活存量土地支持旅游设施建设，将重大文旅项目优先纳入国土空间规划。鼓励政府、企业和高校共建文化和旅游人才培养培训联动机制，提高宁夏艺术职业学院办学水平。完善旅游统计调查制度，加强跨部门数据共享，为文化旅游产业高质量发展提供数据支撑。



