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1.油坊院遗址（旧石器时代）
油坊院遗址位于海原县史店乡苍湾行政村油坊院自然村。2020年，宁夏文物考古研究所开展“六盘山西麓史前考古专项调查”项目，发现了旧石器时代的油坊院遗址，是宁夏南部地区新发现的旧石器时代晚期遗址。调查过程中对遗址的年代数据进行了科学测定，通过C14年代数据测定，发现主文化层年代距今2.2万年左右，处于地质时代的末次冰盛期时期，属于气候极寒阶段。这一时期中国北方旧石器遗址发现较少，西北地区更是少有发现。油坊院遗址是西北地区发现年代较早的旧石器遗址，发现有典型的旧石器地层、石制品、动物骨骼等，还发现有大量的火塘遗迹，为一处旧石器晚期人群居址，也是西北地区发现年代较早的含磨制骨器遗址。油坊院遗址的发现为区域性旧石器考古学文化的建立，以及探讨与周边地区交流互动等问题提供了基础支撑。
2.苏峪口瓷窑址（西夏）
苏峪口瓷窑址位于宁夏贺兰山苏峪口国家森林公园内约10公里处。该遗址为2017年宁夏文物考古研究所进行贺兰山东麓古代文化遗存考古调查时发现的。窑址分布范围大体呈梯形，南宽北窄，占地约4万平方米。经国家文物局批准，2021年至2024年，宁夏文物考古研究所进行主动性发掘，发掘面积2400平方米。苏峪口瓷窑址的重要价值在于发现了一个新的窑业类型——贺兰窑，填补了我国西北地区烧造精细白瓷的空白，极大地拓宽了我国精细白瓷烧造的版图；对于探索两宋时期我国制瓷业的交流与发展具有重要积极意义。苏峪口瓷窑址已发掘了6座完整的窑炉作坊遗迹，出土了大量精细白瓷产品和各类窑具。窑址出土的精细白瓷制品数量极多、形制多样，其中，小件约1000件，瓷片数量60余万件。苏峪口瓷窑址具有西夏“官窑”的性质。窑址烧造的产品与西夏陵、贺兰山东麓的西夏离宫、寺庙等遗址出土的精细白瓷以及建筑构件基本一致，而且多件匣钵上戳“官”字款，可确定是西夏宫廷用瓷的烧造地。
3.大塬城址（明代）
大塬城址位于海原县海城镇武塬行政村大塬自然村西北300米缓坡梁顶地上，占地面积22000平方米。2010年7月，大塬城址被海原县人民政府公布为第二批县级文物保护单位。大塬城址为明代夯建，清代延用的一座土筑城池，由城墙、城池基台、城池护壕构成。墙体东西长200米，南北宽110米，城东中段开门，城西方向为天都山。城址四周掘护城壕，南、北两侧壕沟被土壅填，夷为耕地。城址内地表层散存明、清陶瓷残片。大塬城址位处古代“丝绸之路”东段北道上，是明代丝绸之路（丝绸之路分支道“古肥水”）的中转站之一，城池建筑距今已600余年，年代跨度较大，连续性也较好，对宁夏境内土筑城池建筑的研究具有一定的参考价值，也是重要的实物见证。大塬城址是明王朝在西北边界地带的驻军和军事给养基地之一，与柳州城址、海城互为倚角，在军事上发挥了一定的防御和保障作用。
4.黑石峁岩画（新石器时代至明）
黑石峁岩画位于大武口区大武口乡西北侧7公里贺兰山北端的小枣沟内，西为红疙瘩山，东为平汝铁路支线，山顶距沟底300余米，山势陡峭。2002年4月，黑石峁岩画被石嘴山市人民政府公布为第一批市级文物保护单位。黑石峁岩画是贺兰山岩画中极具代表性和多样性的岩画。黑石峁岩画刻画方式多样，主要使用敲凿法制作，画面刻痕深浅不一。画面主要有动物、人形以及符号等内容，其中，以动物图案居多，主要有北山羊、岩羊、盘羊、黄羊、骆驼、马、鹿等，以羊为大宗，目前，据统计共发现了此类动物图案121个个体。黑石峁岩画图案丰富、凿刻类型多样。岩画大多以单体的形式出现，个别也有舞蹈、动物群（羊群为主）、放牧等场景。其中，人形图案表现为舞蹈、蹲踞式、射箭、骑马、放牧等形态。
5.高伏沟岩画（新石器时代至明）
高伏沟岩画位于平罗县崇岗镇暖泉村四队西1.5公里高伏沟内外山石区域，地处贺兰山东麓北段。2016年3月，高伏沟岩画被平罗县人民政府公布为第二批县级文物保护单位。不论从数量上、价值上来说，高伏沟岩画都是贺兰山岩画中非常具有代表性、独特性的岩画。高伏沟岩画分布面积广、数量较多、图案丰富，是贺兰山宁夏区域21世纪以来新发现的岩画中少有的佳品。高伏沟岩画分为沟内和沟外两部分，岩画主要凿刻在灰褐色岩面上，共发现有岩画石64块，可辨识单体图像180多个，内容丰富，题材多样，主要有动物群、各类人形、人面像、手印及各类符号等。同心圆、螺旋纹符号的周围均伴生有羊的图像，为高伏沟岩画的一个重要特征。动物岩画中仍然以羊为大宗，其次是马，数量也较多。还发现有4个虎的图像，虎的身体部分并无任何纹饰，仅可通过爪部细节辨识图像；各类人面像7个；符号则以同心圆、螺旋纹符号为主，共20个。
6.双石垒子岩画（新石器时代至明）
双石垒子岩画位于中卫市沙坡头区东园镇黑山村北14公里双石垒东南1公里处，与大麦地岩画的区保部分紧邻。双石垒子岩画属第三次全国文物普查登记的尚未公布为文物保护单位的不可移动文物。双石垒子岩画南北分布，长1.6公里，东西宽约1.5公里。双石垒子岩画是宁夏境内一处重要的岩画分布区，也是大麦地岩画的重要组成部分。经统计，共发现岩画300余幅，数量繁多、题材多样，刻画内容以动物、人物、山体、符号等为主，包括虎噬羊图、多人射猎图、骑马图、多人围猎图、群马图、舞蹈图、放牧图等。从历史价值上看，双石垒子岩画对于研究中卫乃至我国北方古代先民生产生活有着重要意义。在研究原始信仰及宗教起源发展、艺术起源与变化发展、石刻文物科学保护方法、岩画断代方法研究等方面，也具有一定价值。
7.石窑湾石窟（唐代）
石窑湾石窟位于海原县红羊乡安堡行政村上甘岔自然村西石窑湾石山南麓，石窟东西向分布于山麓崖面上。2010年，海原县人民政府公布为第二批县级文物保护单位。石窑湾石窟始凿年代不详，根据石窟专项调查，石窟位处唐代石门古道中段，从现存洞窟形制等综合判断，应开凿于隋唐时期，宋代进行了重修。窟内造像毁于历代战乱和地震。今窟内虽然已不见造像，但从其凿刻洞窟规模和洞窟形制依然可以窥探当年之繁华。石窟坐北朝南，分布较为集中，整体分为二层，第一层均为单个窟，第二层由竖井通道可进入，现第2号窟内左右壁残留有壁画。其余个别洞窟外有脚窝、椽孔、排水沟槽、烟道等痕迹，窟内现均无造像。第17窟由一长方形竖井通道进入，其东侧为第18、19窟。洞窟大小不一，分平顶长方和拱顶长方两种形制。石窑湾石窟位处丝绸之路主干道“萧关道”分支道“石门关”段道上，这里是丝绸之路上东西文化交流及商贸交往的集要之地，见证着当时丝绸之路必经之地海原境域中西方文化交流的盛况，是先民们留下的珍贵的文化遗产，是宁夏南部即中国丝绸之路从隋唐至元明时期发展构成的实物佐证，具有历史、艺术和科学研究价值。
8.承天寺塔院殿宇群（清至民国）
承天寺塔院殿宇群位于宁夏首府银川市区兴庆区承天寺塔院内。承天寺塔院殿宇群呈东西向布局，沿中轴线上从东至西依次排列：山门、五佛殿、承天寺塔、韦陀殿、卧佛殿。目前，承天寺塔院殿宇群属于第三次文物普查发现的尚未公布为文物保护单位的一般不可移动文物。该建筑风格朴素，以实用性为主，体现了佛教的简朴思想。卧佛殿的建筑风格和内部装饰一定程度上体现了中国古代建筑和雕塑艺术的技艺水平。卧佛像的造型独特，工艺精美，具有一定的艺术价值。
承天寺塔院殿宇群由韦陀殿、五佛殿、卧佛殿构成，呈东西向布局，沿中轴线上从东至西依次排列：山门、五佛殿、承天寺塔、韦陀殿、卧佛殿。承天寺塔居承天寺院中心，韦陀殿南、北各有砖雕门楼一座，将承天寺塔大院划分为前后两部分。承天寺塔院殿宇群对于研究具有地域特色的寺庙布局具有一定的历史和学术研究价值。
9.东岳山五龙壁（明代）
东岳山五龙壁位于宁夏固原市原州区城东东岳山，明代创修。1985年，东岳山五龙壁被原州区人民政府公布为第一批县级文物保护单位。五龙壁是东岳大殿山门照壁，高6.1米，宽9.6米，厚1.4米，壁正面用160块方砖拼砌而成，浮雕为鱼龙游戏图，一派吉庆升平气象，壁底浮雕十二生肖。东岳山五龙壁是宁夏境内唯一保留三百多年，且具有独体建筑形制的砖雕珍品。东岳山五龙壁是明代东岳大殿山门照壁，为研究明代的东岳大殿建筑布局和建筑风格、砖雕艺术提供了实物资料，具有一定历史、艺术、科学研究价值。东岳山五龙壁本体完整、构成清晰；属于国家所有，是东岳山森林公园的组成部分，日常由东岳山森林公园管理使用，有县级文物保护单位保护标志碑。
10.同心县预旺钟鼓楼西征红军瞭望塔（近现代）
同心县预旺钟鼓楼西征红军瞭望塔位于同心县预旺镇预旺古城街正中。1985年，同心县预旺钟鼓楼被同心县人民政府公布为第一批县级文物保护单位，已成为预旺堡的标志性建筑。钟鼓楼由青砖砌筑，整体呈方形，楼体边长13.5米，高约14米，东西、南北为相通的“十字”穹窿顶门洞。楼体内顶端用青砖砌筑成正八边锥形藻井，正中悬挂一口铜钟（已丢失），东西南北门洞上方分别刻有“宾日”“洛成”“观讹”“乐易”字样，钟鼓楼的东、西、南、北分别开有券门，供四方行人车辆往来。同心县预旺钟鼓楼是古代重要的信息传递平台，是同心县较早的古建筑之一，具体修筑年代不详，据豫旺《净慈寺·修碑记》记载，早在明万历末年，就已作为经过补修的遗迹存在，是同心县历史的见证之一，反映了预旺地区当时社会、政治、经济和文化的繁荣和发展，具有重要的历史价值。同心县预旺钟鼓楼西征红军瞭望塔见证了西征红军总指挥部在预旺堡进行革命活动的一段历史，具有重要的革命文物价值。承载着伟大长征精神和传承红色基因、赓续革命精神的时代价值。
11.陕甘宁省豫海县回民自治政府办公旧址（同心县王团北堡子）（近现代）
陕甘宁省豫海县回民自治政府办公旧址（同心县王团北堡子），位于吴忠市同心县王团镇北村。2010年，被同心县人民政府公布为第二批县级文物保护单位。2020年，被自治区文化和旅游厅公布为第一批革命文物。王团北堡子始建于民国初年，原是王团地主王彦秀的住宅，堡子平面呈长方形，南北长65米，东西宽54米，占地面积3000平方米。正西辟门，堡墙黄土夯筑，基宽4.2米，顶宽1.5米，高4.3米。陕甘宁省豫海县回民自治政府办公旧址（同心县王团北堡子）内正北原有三间土木结构上房，西南五间厢房，正东五孔箍窑。1936年5月，红一方面军红一军团和红十五军团组成“中国工农红军西方野战军”，由彭德怀任司令员兼政委，挥师西征。组织群众成立了农会，建立了一支由20多名青年组成的游击大队，宣传党的抗日救国主张，积极组织发展生产，筹粮筹款支援红军。陕甘宁省豫海县回民自治政府办公旧址（同心县王团北堡子）是自治区爱国主义教育基地、自治区国防教育基地。陕甘宁省豫海县回民自治政府虽然仅存半年多时间，但意义重大。它是中国共产党领导下的第一个县级回民自治政权，开辟了回族人民解放的正确道路，是党的民族区域自治政策的初步尝试和成功实践。
12.杨家堡子红军西征后勤部遗址（近现代）
杨家堡子红军西征后勤部遗址位于同心县马高庄乡沟滩村。2010年被同心县人民政府公布为县级文物保护单位。2020年，被公布为宁夏第一批革命文物。杨家堡子红军西征后勤部遗址承载着丰厚的革命文化内涵，作为西征红军的后勤部，具有十分重要的革命文物价值和时代价值。当时主要发挥了革命宣传、军民筹集粮草保障供给、动员人民群众拥护支援红军三大功能作用。1936年西征红军到此，把后勤部设在堡中，将20余孔箍窑作为当时的后勤部仓库，上房内的墙壁上写有斯诺在豫旺南塬军民联欢大会上发表的一段支持中国革命的演讲词及红军《支部工作栏》《宣传大纲》等内容，1969年上房被拆除。杨家堡子是红军西征后勤部遗址。四周是高大的城墙，地处杨家沟滩村的一块地势平坦的陇塬上，杨家堡子是杨廷栋、杨廷辉等四兄弟修建的。当年，雇佣300余人，前后花了三年多时间才建成这个城堡。
13.曾记畔堡址
曾记畔堡址位于王乐井乡曾家畔村中。2022年6月被盐池县人民政府公布为第二批县级文物保护单位。堡址平面呈正方形，边长54米。城墙黄土夯筑，四隅有突出墙体的角台，北墙辟门。北城墙内有上墙体顶部的土筑台梯。墙体保存较好，为黄土夯筑，有明显夯土层，为清代一处堡址。曾记畔堡址是晚清民国时期当地冯姓人修筑的高墙大院，它的功能就是防土匪的入侵。曾经有过自助红军的经历，1937该堡址作为三区政府所在地，也是红军在盐池的革命斗争中留下的重要纪念地。2008年第三次可移动文物普查普公布为一般不可移动文物保护单位。曾记畔堡址是晚清民国时期当地冯姓人修筑的高墙大院，它的功能就是防土匪的入侵。这座堡址多少有一些传奇色彩，从家族发展到没落经历了一个有盛到衰的时期，曾经有过自助红军的经历，1937该堡址作为三区政府所在地，也是红军在盐池的革命斗争中留下的重要纪念地，更是特色鲜明的红色文化发祥地，值得发掘研究。
14.祁家堡子红一军团临时指挥所遗址（近现代）
祁家堡子红一军团临时指挥所遗址位于海原县三河镇（原黑城镇）唐堡村，为民国时期土豪祁雨仓私宅庄院。1936年西征红一军团在堡内设指挥部。2010年，海原县人民政府公布为第三批县级文物保护单位。2020年，被自治区文化和旅游厅公布为宁夏第一批革命文物。
祁家堡址坐东向西，平面呈长方形，黄土夯筑，开西门，内外为荒地，无建筑物，占地面积5180平方米。1958年大练钢铁运动时在堡内砌建炼铁小高炉一座，七八十年代堡内外房屋陆续拆除。祁家堡子红一军团临时指挥所遗址由堡墙、角台、门洞、女墙（已毁）构成。墙高5.5米，南北长74米，东西宽70米，基宽3米，顶宽1.7米。作为革命传统教育基地，是红军在海原境内革命活动事迹的实物见证，对广大群众的精神文明建设有一定的促进作用。祁家堡址民国时期建筑，当地豪绅祁雨仓私宅堡寨，1936年西征红一军团在堡内设指挥部，在堡内及西围墙内侧房屋墙壁上，刷写北上抗日，打土壕分田地等革命标语。红军撤离后，土壕祁雨仓命雇工将墙壁上革命标语铲除，雇工用草拌泥将标语覆盖得以保存下来。
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