附件2

[bookmark: _GoBack]关于《自治区文化和旅游厅关于调整娱乐场所和互联网上网服务营业场所审批
有关事项的通知》的起草说明
 
为贯彻实施《中华人民共和国未成年人保护法》，落实国务院“证照分离”改革要求，按照2022年新修订《娱乐场所管理办法》第六条第二款规定及《文化和旅游部关于调整娱乐场所和互联网上网服务营业场所审批有关事项的通知》（文旅市场发〔2021〕57号）要求，自治区文化和旅游厅研究制定了《自治区文化和旅游厅关于调整娱乐场所和互联网上网服务营业场所审批有关事项的通知（征求意见稿）》（以下简称“通知”），现将起草有关情况说明如下：
一、制定的必要性
近年来，随着部分法律法规的颁布和修订以及国务院“证照分离”改革推进，文化和旅游部对娱乐场所和互联网上网服务营业场所的审批进行了调整，我区需要对娱乐场所和互联网上网服务营业场所审批的有关事项进行相应调整。
一是新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》第五十八条规定“学校、幼儿园周边不得设置营业性娱乐场所、互联网上网服务营业场所等不适宜未成年人活动的场所”，需要进一步明确“学校、幼儿园周边”范围。
二是《娱乐场所管理条例》第七条规定“娱乐场所不得设在居民住宅区和学校、医院、机关周围”；《娱乐场所管理办法》第六条第四项规定“娱乐场所不得设立在《中华人民共和国未成年人保护法》规定的学校、幼儿园周围”，同时按照第二款要求，需要进一步明确“学校、幼儿园周围”范围。
三是《中华人民共和国环境噪声污染防治法》第四十三条规定“新建营业性文化娱乐场所的边界噪声必须符合国家规定的环境噪声排放标准，不符合标准的，文化行政主管部门不得核发文化经营许可证”；《建设项目环境影响评价分类管理目录（2021年版）》已不再将娱乐场所纳入环境影响评价名录，不再出具相关批准或者备案文件。
二、起草过程和制定依据
依据《中华人民共和国未成年人保护法》《娱乐场所管理条例》《娱乐场所管理办法》等法律法规和《文化和旅游部关于调整娱乐场所和互联网上网服务营业场所审批有关事项的通知》要求，结合我区实际，起草完成了《自治区文化和旅游厅关于调整娱乐场所和互联网上网服务营业场所审批有关事项的通知（初稿）》。经组织有关人员认真讨论，先后于2022年7月、2023年7月向各市、县（区）文化和旅游局正式发文征求意见，2024年3月向自治区相关部门正式发文征求意见。在采纳修改的基础上，形成《自治区文化和旅游厅关于调整娱乐场所和互联网上网服务营业场所审批有关事项的通知（征求意见稿）》。
三、主要内容
《通知》坚持问题导向，对娱乐场所和上网服务营业场所审批有关事项进行了调整和明确，推动相关政策落实落地。
全国人大常委会法制工作委员会《关于未成年人保护法第五十八条中幼儿园周边不得设置有关场所规定含义理解和适用问题的答复意见》指出，可由地方结合本地实际对学校、幼儿园“周边”的具体范围做出明确规定。《娱乐场所管理办法》第六条规定，娱乐场所与学校、幼儿园距离及其测量方法由省级人民政府文化和旅游主管部门规定。《文化和旅游部关于调整娱乐场所和互联网上网服务营业场所审批有关事项的通知》明确，幼儿园与娱乐场所、互联网上网服务营业场所距离及测量方法，由省级文化和旅游行政部门结合实际作出具体规定。
借鉴全国其他省（区、市）已出台的测量距离要求，参照原自治区文化厅《关于做好下放互联网上网服务营业场所审批进一步深化网络文化市场管理工作的通知》（宁文通发〔2014〕40号）要求“中小学校园周边（校园围墙外墙）200米范围内不得设立互联网上网服务营业场所”，《关于进一步规范游艺娱乐场所审批加强游艺娱乐场所监管的通知》（宁文通发〔2015〕84号）要求“游艺娱乐场所不得设立在距中学、小学校园出入口最低交通行走距离200米范围内”。结合实际，规定娱乐场所、互联网上网服务营业场所不得设立在距离学校、幼儿园200米范围内。
距离测量方法：两地主出入口的最低交通行走距离（不包含非日常人员出入的应急通道、消防通道）。场所位于建筑物内且与建筑物共用进出通道的，以建筑物一层距离场所最近的出入口为准进行测量。
《中华人民共和国未成年人保护法》施行前已开设在幼儿园周边的娱乐场所、互联网上网服务营业场所，审批机关在办理经营许可证延续或变更时，应当严格依照有关法律规定执行，切实落实不得在学校、幼儿园周围设立娱乐场所、互联网上网服务营业场所的法定要求。
特此说明。






